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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame (Relation Festnetz-/Mobilfunknummern 60:40)
Disproportionaler Ansatz (West/Ost 70:30)

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 31. August bis 01. September 2020

Fallzahl 1.027 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte 
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Autorin WDR
Redaktion WDR
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Claudia Müller
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Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu August 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung
Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

66 sehr zufrieden / 
zufrieden

33 weniger / gar nicht 
zufrieden
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 
an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?

Angela Merkel CDU +1 99

Jens Spahn CDU ±0 93

Olaf Scholz SPD +2 89

Heiko Maas SPD +2 87

Peter Altmaier CDU +2 87

Horst Seehofer CSU -2 93

Hubertus Heil* SPD -3 63

Robert Habeck* Grüne -2 65

Christian Lindner FDP -4 81

Dietmar Bartsch** Linke ±0 49

Saskia Esken* SPD +4 56

Jörg Meuthen* AfD -1 57

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden
Be-

kanntheit

72

60

59

54

52

44

38

34

24

19

16

9

27

33

30

33

35

49

25

31

57

30

40

48

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu August 2020 / *Juli 2020 / **August 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
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72

Union/SPD Union/FDP Union/SPD
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte an. Sind Sie mit 
der politischen Arbeit von Angela Merkel…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 
der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel
Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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Deutschland gut durch die 
Corona-Krise führen

Wirtschaft in Deutschland 
voranbringen

Kriminalität und Verbrechen 
bekämpfen

gute Außenpolitik betreiben

gute Flüchtlings- und 
Einwanderungspolitik betreiben

Altersversorgung langfristig 
sichern
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Werte in grauen Balken: Januar 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Anderer Partei / keine Angabe

Parteikompetenzen I 

Nun zu einigen politischen Aufgaben. Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, diese Aufgaben zu lösen?

9

13

11

23

12

27

9

9

18

12

23

3

2

9

3

9

2

5

13

4

14

4

1

8

3

4

4

4

15

2

7

6

5

1

1

2

2

5

6

2

2

3

6

9

3

4

3

4

10

5

5

3

4

11

4

20

13

19

12

22

22

18

21

21

24

28

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Keiner / weiß nicht



ARD-DeutschlandTREND September 2020

gute Verkehrspolitik betreiben

Digitalisierung vorantreiben

für eine gute Familienpolitik und 
Kinderbetreuung sorgen

für angemessene Löhne sorgen

für bezahlbaren Wohnraum 
sorgen

gute Umwelt- und Klimapolitik 
betreiben
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Werte in grauen Balken: Januar 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Anderer Partei / keine Angabe

Parteikompetenzen II 

Nun zu einigen politischen Aufgaben. Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, diese Aufgaben zu lösen?
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Parteianhänger

SPD

Grüne

CDU/CSU
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FDP

AfD
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guter Kanzlerkandidat kein guter Kanzlerkandidat

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND im Morgenmagazin am 21.08.2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ihn nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

55

32

guter Kanzlerkandidat kein guter Kanzlerkandidat 
+11 +2

Die SPD hat sich bereits auf Olaf Scholz als Kanzlerkandidaten zur Bundestagswahl festgelegt. Was meinen Sie: Ist Olaf Scholz ein guter Kanzlerkandidat oder kein guter 
Kanzlerkandidat für die SPD? 

Olaf Scholz: Ein guter Kanzlerkandidat für die SPD?  



ARD-DeutschlandTREND September 2020

Markus Söder +3

Friedrich Merz ±0

Armin Laschet -3

Norbert Röttgen ±0

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Wäre kein guter Kanzlerkandidat / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

CDU/CSU-Kanzlerkandidat 2021
guter Kanzlerkandidat

Gesamt ● CDU/CSU-Anhänger
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43

25

27

Als Kanzlerkandidaten der CDU/CSU sind momentan verschiedene Politiker im Gespräch. Bitte sagen Sie mir zu jedem der folgenden Politiker, ob er ein guter 
Kanzlerkandidat der Union wäre oder nicht.
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Wäre kein guter Kanzlerkandidat / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

CDU/CSU-Kanzlerkandidat 2021
guter Kanzlerkandidat

Als Kanzlerkandidaten der CDU/CSU sind momentan verschiedene Politiker im Gespräch. Bitte sagen Sie mir zu jedem der folgenden Politiker, ob er ein guter 
Kanzlerkandidat der Union wäre oder nicht.
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Wäre kein/e gute/r Kanzlerkandidat/in / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Grünen-Kanzlerkandidat/in 2021
gute/r Kanzlerkandidat/in

Wer Kanzler- bzw. Spitzenkandidat der Grünen zur kommenden Bundestagswahl wird, ist ebenfalls noch nicht entschieden: Was meinen Sie: Wäre Robert Habeck / 
Annalena Baerbock ein guter Kanzlerkandidat / eine gute Kanzlerkandidatin oder kein guter Kanzlerkandidat / keine gute Kanzlerkandidatin der Grünen? 

Robert Habeck

Annalena Baerbock

42

28
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59

Gesamt ● Grünen-Anhänger
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2020 / *zum ARD-DeutschlandTREND im Morgenmagazin am 21.08.2020 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kein/e gute/r Kanzlerkandidat/in / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe
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Olaf Scholz Markus Söder Friedrich Merz Armin Laschet Norbert Röttgen Robert Habeck Annalena Baerbock

+11* +3 +/-0 -3 +/-0

Ist/Wäre […] ein guter Kanzlerkandidat/eine gute Kanzlerkandidatin oder kein guter Kanzlerkandidat/keine gute Kanzlerkandidatin für die SPD/Union/Grüne? 

Kanzlerkandidatur 2021
Gute/r Kandidat/in
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5

21

42

31

sehr groß groß weniger groß klein

-8 ±0 +5 +2

Wie groß ist Ihre Sorge, dass Sie selbst oder Mitglieder Ihrer Familie sich mit dem Corona-Virus anstecken? 

Corona-Ausbruch: Sorge vor Ansteckung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND im Morgenmagazin vom 21. August 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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groß / groß

73 weniger 
groß / klein
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Karnevalsfeiern sollten für Herbst und Frühjahr 
abgesagt werden.

Gästezahlen bei privaten Feiern sollten stärker 
beschränkt werden.

Weihnachtsmärkte sollten dieses Jahr nicht 
stattfinden.

Arbeitnehmer sollten verpflichtet sein, in Gebäuden 
am Arbeitsplatz eine Maske zu tragen.

Schüler sollten während des Unterrichts eine Maske 
tragen.

richtige Richtung falsche Richtung

86

64

64

38

31

12

32

33

55

66

Um die Corona-Pandemie unter Kontrolle zu halten, sind aktuell verschiedene Maßnahmen in der Diskussion. Geben Sie bitte zu den folgenden Vorschlägen an, ob diese 
aus Ihrer Sicht in die richtige oder falsche Richtung gehen. 

Corona-Pandemie: Maßnahmen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame
Disproportionaler Ansatz (West/Ost 70:30) 

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 31. August bis 02. September 2020

Fallzahl 1.527 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen
Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Dr. Nico A. Siegel, Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt  Berlin: 030 / 533 22 –0, Bonn: 0228 / 329 69 –3
@  indi@infratest-dimap.de

Studieninformation Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 06. August 2020

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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-2 +2 -1 ±0 ±0 +1 ±0
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl
Zeitverlauf

20,5 SPD

32,9 CDU/CSU

8,9 Grüne

10,7 FDP
9,2 Linke

12,6 AfD
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

17 SPD
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